

集中供热普及率超过 99%，室温标准提高至 20℃，清洁能源逐步投用——

供热质量持续提升 “幸福温度”越来越高

■本报记者 刘述波

日前，一场暴雪突袭冰城，气温骤降。全市各项保供热应急准备工作迅速启动，市、区、街各级供热管理部门及各供热企业进入战时状态，全力做好供热民生保障工作。

哈市供暖保障横向均衡、纵向迅速联动，

这一切得益于整个城市近年来在供热模式、规模以及质量的不断优化。比如，哈市集中供热普及率已超过 99%，室温标准提高至 20℃，清洁能源正逐步投用……近年来，哈市切实关注民声民情，努力解决好各类民生工程中的每一个“细枝末节”，让群众在日常的衣食住行中、琐碎小事中，感受到更多的“暖”。

A 从一天三遍火到 24 小时连续供热，集中供热普及率达 99.5%

那时候，小锅炉分散供暖一天烧三遍，窗台都是烟灰；现在，全市集中供热普及率提升至 99.5%，屋里全天有供暖，天也更蓝……”

1992 年参加工作的哈投集团金山堡供热公司生产指挥中心主任朱建国告诉记者，上个世纪 90 年代，哈市大部分居民家由小锅炉供暖。后来，哈市大规模推进集中供热建设，每年都有新建、改扩建的集中供热热源项目实施。随着集中供热普及率不断提高，他也从当年挥锹铲煤只服务几百户的司炉工，成长为负责道里、南岗供热面积达 3200 万平方米、热用户达 16 万余户的大型热企生产技术负责人。

家住道里区田地街 75 号的张女士，对分散供热小锅炉房印象深刻。供热的时候暖气片是热的，但过了时间点，暖气片凉得也快，尤其是后半夜。



供热公司通过数字平台实时监测供热情况。

B 从 18℃ 到 20℃，升了室温更暖了人心

从住有所居到更加宜居，室温提升两度，再一次让冰城百姓实实在在感受到“民生温度”。

76 岁的张大爷和 72 岁的周大娘今年再一次将“南飞”旅程延迟。之前入冬后 18℃ 的室温，让他们在家过冬时总感觉有些凉，要在室内穿着厚绒裤绒衣才行。从 2021 年的供热季开始，老两口明显感觉到室温升高了，厚绒衣绒裤已经换成了线衣线裤，“这两年的冬天，不用后半夜起来加盖厚被子了！”

这一切的背后，是政府的不懈努力。

2021 年，省十三届人大常委会第二十八次会议表决通过了《黑龙江省城市供热条例》的决定》，将居民室内最低温度由 18℃ 提高到 20℃，成为我国北方冬季集中供暖地区最高的省级温度标准。此次修订是 1996 年 8 月 31 日黑龙江省第八届人大常委会第二十三次会议通过《黑

C 清洁能源供暖，让冰城天更蓝

室外冰天雪地，室内暖意融融。哈市住建局相关负责人表示，哈市不仅要“屋更暖，也要天更蓝”。2022 年哈尔滨入选国家清洁取暖试点城市，2022 年至 2024 年，将获得中央财政 21 亿元清洁取暖项目资金支持，实施清洁取暖改造、淘汰燃煤锅炉，让冬季供热又暖又干净。

余热清洁供热是哈尔滨清洁取暖试点城市建设的示范项目之一。今年 3 月 16 日，随着中车哈石化“电力+余热”清洁供暖示范项目成功投运，“服役”18 年的 40 吨燃煤锅炉停炉备用，这也宣告开创了哈尔滨“电代煤”供暖的新纪元。记者了解到，该余热清洁供暖项

目由华能能源投资建设，利用电力提取哈尔滨石化公司低温余热进行供暖，运行期间项目峰值效率达到“输入一份电能、提取八份余热、输出九份热能”用于供暖，相当于传统电力直接采暖效率的九倍。

“该项目实现了燃煤替代，降低了企业冬季供暖成本，改善了企业能源结构。”华能能源公司总经理刘立涛表示，哈尔滨余热供暖示范项目一期完成蓝星石化余热项目，二期完成哈石化余热项目，三期完成中车项目，今年将开始四期余热回收项目，一到四期项目余热回收总量将达到 300 万吉焦，折合供暖面积约 600 万平方米，年节约标煤约 12 万吨，减排二氧化碳

碳约 31 万吨，节水约 48 万吨，该项目将成为国内较大的余热供暖典型案例。

此外，哈市还新增燃气、污水热泵等能源供热形式，整体提高全市清洁供热率。

近日，随着厂区锅炉设备全部完成调试，作为全省首例引用俄罗斯天然气供暖发电的省级重点项目——哈尔滨新区燃气热电联产项目的土建和机、炉、电的安装已经结束。目前，省电力公司正在加紧建设输出电系统，预计明年 9 月份可实现并网发电和供热，投产后，可新增供热能力 1200 万平方米，年减少碳排放量 48 万吨。

而随着一批清洁能源供暖项目的建成投入使用，哈市在供热期间的冬季里，让更多市民和中外宾客感受到时间更久的“冰城蓝”和“幸福温度”。

牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

冰城公安守护平安“零距离”

派出所“两队一室”警务模式改革激活公安机关基层社会治理新动能

冰城烧秸秆锅炉热效率全国领先

热效率高达 91.17%，红光生物质锅炉入选省级节能推广目录

本报讯(记者 刘首辰)如何让秸秆作为燃料充分燃烧，来提高锅炉热效率减少能耗，这是哈市锅炉制造企业在秸秆综合利用背景下，始终不断思考、研发新技术的项目课题。近日，在黑龙江省工信厅公布的黑龙江省工业节能技术装备推广目录(2023 年)中，哈尔滨红光锅炉总厂有限责任公司的层燃角管生物质锅炉位列其中。据介绍，这款锅炉可以使秸秆充分燃烧，热效率高达 91.17%，高于行业标准并领先全国。今年，这款层燃角管生物质锅炉还荣获了“黑龙江省首台(套)产品”认定，生物质热水锅炉热效率再创新高。

“入选推广目录的层燃角管生物质锅炉，是 29 兆瓦秸秆压块成型生物质锅炉，通俗来说，它是一款 40 吨的生物质锅炉，以压块后的秸秆为燃料。”哈尔滨红光锅炉总厂有限责任公司总经理徐燕告诉记者，29 兆瓦秸秆压块成型生物质锅炉是行业首台热效率超过 90% 的燃用秸秆压块燃料的中型集中供热设备。设备一方面解决了普通生物质锅炉结焦沾污腐蚀等技术难题，提高了锅炉运行安全可靠性，延长使用寿命，降低运维和生产成本；另一方面设备采用的清洁高效秸秆压块燃烧技术，可使秸秆充分高效燃烧，具备高热效率、CO₂ 零排放等优点。

目前，该项技术已经应用于吉电凯达南翼清洁供热项目，为长春一汽奥迪产业园供应热能，经过权威检测机构检测，锅炉热效率高达 91.17%，高于国家一级能效水平。一个采暖季为用户节省生物质燃料 2214 吨，节省燃料成本 144 万元，节电量 39 万千瓦时，节省耗电量成本 27.3 万元，降低碳排放量 4.47 万吨。锅炉配备的布袋除尘器，使锅炉排放的烟气体更加环保。徐燕说，目前这个钢型还应用于北大荒集团黑龙江八五三等农场清洁供热项目、抚远经济开发区清洁供热项目等，一台 29 兆瓦锅炉供热面积可达 56 万平方米。“入选省级节能推广目录后，我们企业正在向国家级推荐申报，准备为企业已有的十六个国家级节能产品再填新成员。”徐燕说。

黑龙江省黑土保护利用研究院副研究员王粟介绍，我省十分重视秸秆燃料化利用技术装备的推广，通过政策引导与资金补贴，秸秆燃料化利用率达到 13% 左右，仅次于秸秆还田肥料化利用方式。在技术应用模式上，形成了分户式生物质成型燃料+生物质专用炉具炊事采暖模式，采用生物质成型燃料锅炉，可以为建筑采暖面积相对较大的乡镇政府、学校、卫生院、产业园等提供清洁供热。

“近几年我省年产秸秆将近 8000 万吨，秸秆是唯一具有可再生特性和天然储能特性的碳基能源，根据燃料热值，通常来说 2 吨秸秆相当于 1 吨燃煤，这对于解决农村清洁能源消费需求，降低对煤炭等化石燃料的依赖有着积极作用。”王粟表示，我省生物质锅炉技术不断发展也有助于整个产业链发展，助力我省经济快速发展。



在道外客运站执勤民警帮助下找回失物，外地旅客向民警敬礼致谢。

黄庆 本报记者 王晓

去年以来，哈尔滨市公安局牢固树立“大抓基层、大抓基础”的鲜明导向，按照“重心下移、警力下沉、保障下倾”的总体要求，大刀阔斧开展派出所“两队一室”警务模式改革，进一步增强警力配置、加强基础建设、加大投入力度、完善配套机制，强化工作指导，为派出所建设提供了坚实保障，全面激活了公安机关基层社会治理新动能，群众安全感和满意度显著上升。

紧盯“做强基层”谋篇布局 打好警务改革“主动仗”

推动市、区(县、市)两级公安机关 1015 名民警、1256 名辅警下沉到派出所……2022 年年初，市公安局在全方位调查研究的基础上，通过大力精简机关、充实基层，全

力推动警力向派出所倾斜、向社区前置，仅用一个月时间，使全市派出所警力迅速达到总警力的 50.15%，根据民警年龄结构、能力特长、性格特点择优定岗，配齐配强“两队一室”岗位警力，使警力资源配置更加优化。

“我们把派出所‘两队一室’警务模式改革作为省市振兴发展大局的重要保障、强化社会治理的有力手段、深化平安建设的务实举措，不断增强派出所实力、激发派出所活力、提升派出所战斗力，努力实现基础牢、出事少、治安好、党和人民满意的工作目标。”副市长、市公安局局长尹喜峰说。

在市公安局党委的强力推动下，全市城区派出所、城镇派出所“两队一室”警务模式全面开花、落地生根，全市完善和新建派出所 125 个，千米派出所达到 46 个，高标准建设 138 个综合指挥室，因地制宜建成 1299 个社区警务室，实现了基层派出所资源整合最优化、警务效能最大化。

立足“警务实战”升级提档 实现守护平安“零距离”

日前，市民从一家银行取的 20 万元现金被盗，辖区派出所综合指挥室发挥警务“最强大脑”作用，及时锁定嫌疑人面部信息，迅速将其抓捕归案，发案到破案不到 1 小时……这得益于派出所“两队一室”警务改革带来的显著变化。

市公安局立足实战，优化升级勤务模式。派出所综合指挥室精准研判、精确指挥，社区警务队立足社区、掌控阵地，案件办理队有效防范、依法打击，形成了“一室牵头两队、两队支撑一室、两队互补为补充”的基层警务格局。通过做专社区警务队，将社区警务贯穿到社区工作全过程，使基层治理和警务前移完美融合。案件办理队专司辖区内案件研判、人员抓捕和案件侦办，锻造出的执法“办案尖刀”能够更快破大案、更多破小案、更好控发案。以“1+1+3+3”模式配齐综合指挥室警力，所有资源向综合指挥室汇聚，所有信息经综合指挥室流转，所有指令由综合指挥室下达，使基层派出所合成作战能力和警务资源使用效率大幅提升。

立足“科技赋能”提质增效 跑出警务运行“加速度”

“我是很久以前在山东作的案，刚逃到哈尔滨，你们是怎么发现我的？”面对民警的神兵天降，涉嫌巨额诈骗的犯罪嫌疑人刘某发出绝望地说。其实，正是民警手中的移动警务终端，让四处逍遥的“骗子”瞬间“现了原形”。

依托移动警务终端，社区民警将“办公桌”直接搬进社区，改变以往“在外记笔记、回所录系统”的工作方式，通过拍照、现场录入，实现基础信息“一键式”“全方位”采集。

派出所“两队一室”警务模式改革以来，市公安局依托前沿科技和大数据，倾力打造“屏上指挥、端上赋能、掌上实战”的新型“智慧警务”，不断提升“打防管控服”水平，以“科技力量”为管理添智、为服务升温。

以实现面向实战、扁平指挥、数据汇集、智能分析等功能为目标，在全市派出所打造了 140 个智能化综合指挥室，实现对公共区域、道路节点、重点单位、要害部位的视频覆盖和资源共享。同时，为一线民警配备 4G/5G 执法记录仪、移动警务终端、智能警车，提升信息采集和即时传输能力。“一体接报”“一网融合”“一键指令”的扁平化指挥，跑出了冰城公安警务运行的“加速度”。

发展的沃土 澎湃的民企·民营经济乘风起